

轰轰烈烈的第82届糖酒会日前在蓉城落下了帷幕。本届糖酒会的商品成交总额为189.34亿元,在红火和热闹的背后留给了整个行业一片欣喜,但川酒一统天下的局面正在经受着前所未有的考验,这对于酒业生力军——川酒而言是不小的一个警示。

糖酒会后

川酒有多少思考可以继续

□ 马斐

川酒·板块思考

随着经济的稳步快速发展,酒类在大的经济环境下,也取得了长足高速的发展,洋河掀起“蓝色风暴”,吹响了苏酒集体发力,而且今世缘、双沟可以以突飞猛进来形容;以口子为代表“盘中盘魔咒”引领徽酒横行白酒天下;西凤的东扩西进,集中体现了老名酒复苏醒的历史根基;宋河为代表的豫酒复苏行动;琅琊台冲十,鲁酒整合;东北酒南下……

川酒一统天下的局面正在经受着前所未有的考验,中国白酒进入了新一轮的整合阶段。

大环境的挑战直接影响川酒的发展。以下几点应该是整个行业的思考:一是中青年消费者对健康、品位的追求,理性消费对白酒市场容量的致命打击,品牌竞争将是下一阶段白酒竞争的主旋律,80后已经走到消费前台,而立之年的他们掌握了更多的消费话语权;二是政府的可作为将进一步影响到宏观政策对白酒整个行业的发展方向,酒后禁驾、税收调整将会不同程度直接影响未来酒业的发展;三是以资本整合为核心的市场竞争让众多以模式复制、低端竞争的企业生存空间越来越小。

而今的白酒市场处于一个激烈的竞争时期,各种变数俱存,考验的是企业的综合实力,行业两极分化趋势更加明显,白酒行业集中度进一步提高。一线名酒市场份额稳步上升,马太效应愈演愈烈。对于中国白酒行业最大,也是最主流的川酒板块来说,机遇大于挑战。由于受独特地理、温度、土壤以及湿度的影响,四川产好酒,是历史,也是川酒的整体品牌基因,品质给了川酒的发展根基。以五粮液、泸州老窖、郎酒为代表的川酒板块正符合了现代消费者对“好酒”、“名酒”的消费需求。但是,川酒将会受到以洋河、今世缘、老白干、西凤为代表的二名酒的

激烈冲击和挑战。如果川酒没有把握行业新一轮发展机遇的话,川酒板块将会有“分崩离析”的威胁。

白酒如今的市场营销更多的考虑到竞争对手层面,而川酒更多的思考的是让消费者如何适应“自己”的层面,忽视了竞争对手要素,同时也对消费者研究不到位。这就不可避免地导致低级同质化竞争局面的出现,大部分川酒还是在卖原酒,走低端路线。五粮液开发无数的子品牌,不规范的市场竞争以及品牌运作过度透支品牌的的品牌价值;在高端市场,川酒中五粮液、水井坊、国窖1573与国酒茅台共同切割中国高端白酒市场;而沱牌、剑南春绵竹大曲在中国低端市场占据很大的份额,提升的速度显然跟不上上市步伐。

经济在发展,消费层次在不断地提升,中高档白酒是未来中国白酒行业发展的主旋律,也是未来中国白酒竞争的主战场。川酒板块缺乏真正意义上的中坚力量,虽然有浓香型白酒鼻祖泸州老窖也在积极整合产品线,推出了全线的头曲等系列产品,但是无法改变的是在区域市场被地产强势品牌阻击的命运;改制整合后的郎酒这几年的发展可圈可点,陆续推出蓝花郎、红花郎、青花郎、新郎酒,采取群狼战术意图切割中档酒市场,但是些区域市场遇到的阻力依然不小;随着区域二线强势品牌的不断崛起,川酒板块显得势单力薄。五年口子窖、迎驾贡、高炉家占据安徽中高端白酒大半江山;洋河蓝色经典的崛起,带动今世缘、双沟等苏酒的全面出击,直接冲击川酒的腰部价格带,使川酒失去利润黄金价格带;以琅琊台、趵突泉、扳倒井为代表的鲁酒的重新崛起,更是使得金剑南在山东市场更加尴尬;老白干、板城烧锅、山庄老酒三足鼎立,使得中高档川酒在河北餐饮市场几无立足之地;西凤固守陕西大门;红星、京官等二锅头力压高端占据皇城脚下。这些市场形势对川酒的全国化都提出巨大的挑战。

- 机遇大于挑战
- 川酒需要升级
- 重视市场、重视对手
- 对消费者研究要到位
- 川酒需不断塑造品牌,用品牌拉动市场



川酒·定位思考

川酒要升级。何谓升级?白酒是一个溢价消费品,也就是奢侈品,白酒消费更多的是一种文化消费。这就是为什么五粮液能够得到消费者青睐的原因。川酒更重视产品品质的积淀,而在品牌塑造上缺乏积淀,给人们的联想也就是川酒品质不错。喝洋河蓝色经典,消费者感受到的是“男人的情怀,是智慧”;喝双沟珍宝坊,消费者懂得“通融的力量”,一定会从容面对。川酒,有了品牌共性,更多的要在品牌个性上下功夫。

川酒从整体上来看,还处在“买酒的不喝,喝酒的不买”阶段,也就是礼品营销阶段,我们可以看到,每逢春节等节假日期间,五粮液、剑南春、国窖等川酒整体上销售很好,而在餐饮即饮市场,川酒表现并不如人意。如今,各区域品牌,尤其是二名酒均在“落地”上狠下功夫,抢占渠道,抢占终端,抢占消费者心智,这就是为什么川酒走出四川后,有大人气而无大市场的真正原因。川酒中泸州醇就是这几年迅速崛起的一个案例,泸州醇是泸州老窖品牌,其根本原因就是以消费者为导向,通过对市场、渠道以及品牌核心进行重新梳理,提出了“柔性和泸州

醇”的品牌核心诉求,确定了盘中盘启动成都战略本埠市场,1+1营销策略启动四川、山东、江苏重点市场的市场布局战略,泸州老窖系列在全国市场的强势表现给川酒一个很好的启示,要想取得更大的发展在品质的基层上还是要靠品牌拉动。品质、营销、品牌三者相互结合,相得益彰,这样的川酒走出去才更有生命力。

川酒·战术思考

行业内流传着一句话“四川人会酿酒,安徽人会卖酒”,说的就是川酒在营销推广方面落后于徽酒。川酒在很多方面也要考虑考虑营销这把利剑了。

重视市场、重视对手、重视营销。“知己知彼,百战不殆”,川酒首先要清晰认识到谁是我们的竞争对手?是川酒自己还是区域二名酒!只有界定我们的竞争对手,我们才能够找准自己的营销方向,改变“川老大”的想法。川酒在坚守传统风格的时候,要积极看到竞争对手在营销模式、产品创新、消费者界定上的优势,着力打造新川酒、新形象。

重视自身的技术优势,要把川酒工艺营销要发挥到极致,尤其是中国消费者心目中一线品牌的心智地位,

也就能够继续强化川酒的价值性。川酒在技术研发上堪称中国白酒之最。拥有最多、最权威的技术专家以及独特的自然酿酒条件,技术是川酒的营销基因,但是川酒缺乏将技术营销化。这一点剑南春引领整个川酒板块。2005年,剑南春第一个提出“纯粮固态发酵工艺,高档白酒身份证”,并将其提高到国字标的行业标准,极大提高了剑南春的品牌高度,然而剑南春却没有适时推出高端新产品,丧失了一次拉近茅台、五粮液举例的机会;又在2007年末率先提出了“通过挥发系数检测年份工艺”并借此推出高端年份酒,有效地改变了目前年份酒混乱的局面。

川酒·战略思考

一是全面优化产品线,高中低全线推进。开发适合市场需求的产品是企业生存与发展的基础,企业要根据自身实际,结合市场情况,在增加产品附加值的基础上,协调发展高、中、低档产品,不能一味追求高端化,要以中低档品牌占市场、求生存,高端品牌求效益、促发展,以满足不同层次消费者的需求。如泸州老窖在借鉴传统工艺基础上开发多功用基酒和调味酒,就取得了良好的效果;如水井坊正开发酒吧新酒,瞄准夜场消费等等,从生产规模和市场影响力来看,“浓、清、酱”三大基本香型仍是主体,但在产品、工艺、风格、口感等方面,都不同程度地与之俱进,走新型健康的道路,对于大型川酒企业,需要以传统优势香型为主,开发其他香型,如泸州老窖兼并酱香型酒厂;如郎酒一直是以酱香为主,同时生产浓香和兼香,因为“一香为主,多香并举”是未来大中型名酒企业产品开发的主攻方向。

二是不断主动出击,参与大的市场竞争。一方面是走出口之路,抢滩国际市场,川酒的出口虽然已在全国白酒出口的市场上占有大的比重,但仍需通过展会、大型活动、渠道嫁接等途

径进一步走向海外市场;把外资引进来,水井坊的外资介入,就给注入了发展的活力,将为四川白酒企业发展方向带来新的变化,为中国白酒走向世界搭起一个便捷的平台,其影响是多方面的。另外,泸州老窖、郎酒也加快了与国外合作的步伐。在与国外企业合作的同时,川酒与其他省市的合作势头也在加速,这些都是有利于川酒的长期稳健发展。

三是不断塑造品牌,用品牌拉动市场。品牌是企业占市场、求效益、保持持久生命力、又好又快发展的强大武器。以品牌占领市场,合理定位产品品牌,立足区域,面向全国,在区域性品牌的创建上狠下功夫,同时,进一步加大对外交流与合作,这样既避开了川酒与省外其他名酒的正面交锋,又为下一步加快企业的发展打下基础。

四是不断完善产业链,打造产业集群。宜宾、泸州强势酒城的联手推广就是好的开始。一方面是要鼓励重点企业对省外企业进行收购、兼并,加强外向型合作;另一方面是要打造白酒产业集群,以此整合上下游产业,如在白酒集散地的泸州就设立了泸州酒业集中发展区,以抱团发展白酒行业。

同时,川酒的进一步崛起还需要人才的支撑,加强酒类科研单位科研人才、酒类企业技术人才、管理人才和营销人才的培育是川酒可持续发展的关键,与此同时,市场的规范将为川酒的发展护航,因为目前四川白酒市场鱼龙混杂,产品质量良莠不齐,无证经营、假冒名酒等问题时有发生,严重扰乱了白酒市场秩序,一些白酒企业急功近利,厂家们不注意产品提升,而是相互杀价、搞贿赂销售等等。这些因素都导致了许多白酒企业赢利能力不高,发展速度受阻。

云南白酒,路在何方?



现实压力

云南多民族酒文化的长期共存,不仅帮助云南拥有了其他省市少有或没有的特色酒,同时也为形成一种普遍的酒文化,让一个或几个品牌在这个区域及其细分市场“一统江山”带来了难度。

这是造成云南缺乏强势地产酒品牌的重要软因素,这也决定了云南省是个小封闭、大开放的市场。而这样的市场正是川酒、黔酒、陕酒、豫酒、晋酒、徽酒、苏酒、皖酒等攻城略地、抢滩布局的有利市场,所以当时的金六福、贵州青酒、小糊涂仙、酒鬼等谁也没拿下这块市场。这为云南市场提高了竞争强度。

在这样的背景下,地产酒要杀出重围,尤其是摆脱档次低、价格低、利

润低、成本上升、企业赢利能力低下的局面,挑战巨大。云南本土的玉林泉

酒、杨林肥酒、鹤庆乾酒等品牌也曾

在此方面做过巨大努力,并寄予厚望,其

中的最典型举措就是引进大财团、强

的排他性终端壁垒,发现自己不是进不去就是进去后受不了,所以中高端产品的延伸突破一直很难在终端营销上打过。

三、不合实际的高端。为摆脱企业产品主要集中在低端市场带来的负面影响,地产酒纷纷推出了自己200元的酒、500元的酒,但是高端酒并不是你把包装档次提高、把价格定高,它就成为高端了,它还需要名气大、品牌强、文化的沉淀等等来进行支撑,而这些不需要在企业及产品的包装上、持续的营销投入上投入重兵,而且也很容易在短时间内收到比较理想的回报和效果。

结合资本的恒心与毅力不够,及其地产酒急功近利的心态来看,至少目前的地产酒是不适合也做不了高端突破的。

四、优秀人才匮乏,团队执行力差。地产酒要在云南市场及省外市场做好、做大,必需一支有意识、有素质、有技能、有执行力的优秀人才队伍,但它们受到了一些实际情况的限制,比如它们当中的绝大多数都是一些中小酒企,并蜗居一隅,再加上企业老意识旧观念的根深蒂固,很难招到优秀人才,而招到了又留不下来。优秀职业经理人的匮乏直接影响到了一支销售铁军的形成,所以地产酒在终端营销等许多方面都因为庸人做昏事及执行力不到位而耽搁了。

突围路径

一、大香型、大品牌需要大整合、大龙头。随着优秀的人才、优势的渠道资源、优势的媒体、优势的政策等资源优势的大企业、大品牌更集中化的过渡,以中小企业为主体的地产酒要解决自己在产品创新、融资渠道、营销及管理技能等方面的问题,云南的酒

业就需要更为强有力的整合,如此才能更好对抗川、黔酒军。

二、改变老观念,让优秀的专业的人才队伍做优秀专业的事业。绝大多数地产酒从企业老板到营销基层员工的市场意识、营销都是陈旧的、落后的,对品牌营销不得其法,比如只讲单点突破不讲系统作战,只搞促销不做促销告知,只求出货不求渠道商质量等等,市场营销方面的竞争力比产品本身的竞争更为低下。在这种情况下,地产酒必须要经得住前期的摩擦与困惑,要经历住优秀职业经理人尤其是优秀的营销管理人才带来的阵痛。

三、暂抛高端,中端细分突破更合适。地产酒没有资源、没有能力,也没有能够坚守的时间,在高端市场与五粮液、茅台、水井坊等等进行抗争,但现在没有,并不等于今后就没有。要摆脱企业在低端市场游离的局面,更符合云南地产酒实际情况的是,通过在中端市场的发力获取信心、经验、能力及利润,来实现这步跨越。尽管,中端市场的竞争压力是巨大的,但相对高端市场拿不出手的竞争力,至少我们能有更多的东西参与竞争。

四、以“竞合”抱团作战共同做大。小曲清香型是地产酒守住与做大后方市场的立身之本,但要走出去的话,必须在产品创新上有所努力。因为一个很现实的问题是,习惯是最难改变的,你要想去改变习惯浓香型、酱香型的消费者的习惯,是短时间内一个不可能完成的任务,如此局势,就需要通过兼香型产品的创新,去实现突破。

但不论是小曲清香型还是兼香型,云南的酒企都需要像乳制品行业的蒙牛学习,与身边的对手形成“竞合”的关系,大家共同去推这种香型品

凭借每年三四十亿的消费量,云南一直都是中国排名前列的白酒消费大省。但遗憾的是,大池塘只养出了小鱼——多年来云南一直都没有在全国市场做得好叫得响的品牌,甚至是在云南本土市场,地产酒主要是低端领域盘踞。

四大困境

相对云南白酒市场之于全国市场的重要地位,云南酒业就显得很不重要了,如果以叱咤全国的“云烟”来相比较的话,简直就是抬不上桌面。

一、产品份额大利税份额小。有4300多万人口的云南尽管不是人口大省,但其丰富多彩的民族及其与酒有关的民俗文化,却为云南成为排名全国市场前五的白酒消费大省帮了大忙。

但在这样的一个大市场,云南的地产酒却需要以80%的产品份额来换取20%的利税份额。更确切的说法是,地产酒主要是在30元以下的低端市场打拼,低档次、低价位、低盈利能力,每年上缴税金不过一亿元上下,而中高端市场则由茅台、五粮液、水井坊、国窖1573、金剑南、清酒、金六福、泸州老窖等川、黔品牌主导。

二、数量大规模小。连带一些小作坊在内,云南的128个县市散布着超过2000家的白酒企业,其中具备一定规模的有400多家,但这400多家企业的产能也不过占到地产酒总产能的1/2左右,可以说连五粮液一个分厂的产能都比不上。

换句话讲,地产酒中缺乏真正的龙头企业和规模化企业。而我们知道,云南酒企是以清香型及小曲清香型为主的,在浓香型主导的酒市场,本来就在存在着教育市场引导消费习惯的巨大